
 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 314 

Ata da Trigésima Quarta Reunião da Quarta 

Sessão Ordinária do Sétimo Período da 

Décima Nona Legislatura, realizada no dia 11 

de Junho de 2024. 

Aos onze dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça 

XV de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal 

de Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo Lima Santana 

de Ávila, os Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton 

Batista), Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa 

Nogueira (David Nogueira), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. 

Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), José 

Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos 

(Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar), Pedro Paulo 

Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva 

(Saulo Corrêa). Em seguida, o Senhor Presidente convidou a todos para 

rezarem a oração do Pai Nosso. Iniciando o expediente, o Presidente Eduardo 

Lima Santana de Ávila solicitou ao 2º. Secretário, Ailton Geraldo Batista da 

Silva, que fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os 

Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo 

Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva 

(Fabiani Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), 

José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do 

Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira 

Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Ausente o Vereador Fábio Antônio Pires 

Jorge (Fábio Antônio). Havendo quórum legal, o Presidente Eduardo Lima 

Santana de Ávila iniciou a leitura do expediente, que constou do seguinte: 

Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 06/06/2024 e aprovação da mesma, 

passando a leitura ao 2º. Secretário, Ailton Geraldo Batista da Silva. Ofícios 

nºs. 349, 350 e 351/2024/GAB/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta às 

indicações dos senhores Vereadores. Ofício nº. 27/PMV/2024, da 

Secretaria Municipal de Administração, em resposta ao requerimento 

nº. 136/2024, do Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça. Convite da 

FLIVA – Feira Literária de Valença, para a abertura oficial da 8ª. 

Edição, que acontecerá na quinta-feira, dia 13 de junho, às 9 horas, na 

Casa Léa Pentagna, localizada na Rua Vito Pentagna, 213 – Benfica, 

Valença-RJ. Parecer em conjunto da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação e da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização ao 

Projeto de Lei Ordinária nº. 63/2024, de 06/06/2024, origem Mensagem 

nº. 55/2024 do Poder Executivo, que dispõe sobre abertura de crédito 
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especial até o valor de R$ 107.132,00 (cento e sete mil, cento e trinta e 

dois reais), e dá outras providências, opinando pela regular tramitação 

do projeto, sugerindo sua aprovação pelo plenário dessa Casa 

Legislativa. Requerimento de urgência nº. 152/2024, subscrito por dez 

Vereadores, para que o referido projeto seja encaminhado para 

discussão única e votação na Ordem do Dia desta data. Requerimento 

n°. 151/2024, de 11/06/2024, do Vereador Eduardo Martinez Rodriguez 

Hanke, ao Chefe do Poder Executivo Municipal, solicitando que viabilize 

junto à Secretaria de Serviços Públicos e à Secretaria de Obras, as seguintes 

informações detalhadas e serviços referente à obra do muro na Rua 27 de 

Janeiro (Bairro Carambita), recentemente realizada: se existe previsão para 

retomada e finalização das obras e se é possível a urgente providência de 

fechamento do buraco e manutenção de toda localidade para o tráfego 

seguro de pedestres; requerendo seja informada a medida cabível a ser 

tomada e o prazo, sugerindo realização urgente de tais obras. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Indicação n°. 222/2024, de 11/06/2024, do 

Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, em caráter de urgência, ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, solicitando que 

seja construída uma caixa coletora de águas pluviais, da rede de esgoto 

situada na Rua João Caulo, próximo ao nº. 234, no Bairro Cambota. 

Indicação n°. 223/2024, de 11/06/2024, do Vereador Ailton Geraldo Batista 

da Silva, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, com cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos 

e Defesa Civil, solicitando que seja feito urgentemente os devidos reparos, 

limpeza e remoção de lixo e entulho da valeta situada ao longo da Rua João 

de Paula Rangel, no Bairro Cambota. Indicação n°. 224/2024, de 

11/06/2024, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva, em caráter de 

urgência, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando 

Furtado da Graça, com cópia ao Secretário Municipal de Serviços Públicos 

e Defesa Civil, solicitando que seja feito um mutirão de limpeza e retirada 

de galhos entulhos, na entrada do BNH em João Bonito, próximo à 

minirrodoviária. Indicação n°. 225/2024, de 11/06/2024, do Vereador 

Bernardo Souza Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia ao Secretário Municipal de 

Serviços Públicos e Defesa Civil, solicitando que seja feita com urgência a 

colocação de uma tampa para o bueiro na Rua A, 723, Bairro Vadinho 

Fonseca, bem como a desobstrução do mesmo e reparado no asfalto. 

Indicação n°. 226/2024, de 11/06/2024, do Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos, ao Chefe do Executivo Municipal, reiterando, novamente, com 

urgência, a indicação nº. 500, de 16 de setembro de 2021, onde pede a 

recuperação da passagem conhecida como Estrada do Capim Plantado, que 

liga a RJ-143 ao Bairro Duque de Caxias, e também traz outras 
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solicitações. Indicação verbal do Vereador Bernardo Souza Machado, ao 

Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, solicitando a 

colocação dos refletores na quadra do Bairro Parque Pentagna. Indicação 

verbal do Vereador Bernardo Souza Machado, ao Secretário Municipal de 

Serviços Públicos e Defesa Civil, solicitando a pintura da faixa de pedestre 

em frente ao CIEP São José das Palmeiras e da Creche da Água Fria. O 

Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke solicitou o envio de Moção 

de Pesar aos familiares de Bruno da Silva Duboc e de Igor Gilliard 

Nogueira. O Presidente Eduardo Ávila deferiu as mesmas. Todas as 

Indicações foram deferidas pela Presidência e serão encaminhadas aos órgãos 

competentes. Logo após, o Senhor Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

passou o uso da Tribuna aos Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O 

Vereador José Reinaldo Alves Bastos (Naldo) cumprimentou a todos. 

Teceu comentários sobre a indicação que apresentou hoje, ao Chefe do 

Executivo Municipal, reiterando, novamente, com urgência, a indicação nº. 

500, de 16 de setembro de 2021, onde pede a recuperação da passagem 

conhecida como Estrada do Capim Plantado, que liga a RJ-143 ao Bairro 

Duque de Caxias. Disse que não entende o motivo que o Prefeito não quer 

fazer essa obra. Falou que é muito estranho não conseguir tirar aquele fluxo 

de carretas de dentro do Distrito de Barão de Juparanã. Comentou que tem 

acompanhado de perto a questão política de Valença, dizendo que esse ano 

parece que ela está apodrecendo muito mais. Disse que não vê muito o que 

fazer e não tem manifestações contra essa forma de fazer política. 

Perguntou o que eles estão trazendo para a população. Falou que eles estão 

induzindo as pessoas a votarem no candidato que ele (Naldo) acha mais 

despreparado. Disse que não acredita que o povo de Valença vai querer 

manter as mesmas coisas e sabendo que a qualidade técnica de seus 

Secretários está definida em quem é pré-candidato a Vereador. Lembrou 

que o problema hoje de Valença se resume a um só, que é o dinheiro mal 

empregado, que começou no ano de 2001, quando iniciou as terceirizações 

no Município de Valença. Disse que não podem deixar renovar o 

mandatário das mesmas famílias, pois esse é o problema da cidade de 

Valença. O Vereador Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) 

cumprimentou a todos. Comentou que ontem, dia 10 de junho, foi dia do 

aniversário de seu saudoso tio Fernando Graça, que foi Prefeito por 4 vezes 

do Município de Valença e deixou um legado importante; teceu 

comentários sobre o mesmo. Disse que tem muita gente que critica os 

governantes, mas não é capaz de fazer qualquer coisa para ajudar as 

pessoas. Falou que tem acompanhado atentamente as falas dos pré-

candidatos ao Município de Valença e viu o seu pré-candidato Saulo 

abordando um assunto muito importante, que é a criação do Cartão Único 

de Saúde. Disse que esse cartão representa muita economia para o 

município, tecendo comentários a respeito. Falou que vai cobrar o 



 

 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA 

 317 

fortalecimento dos Agentes de Saúde. Sugeriu a separação de serviço 

público do serviço de agricultura da área rural. Fez menção à coleta 

seletiva. Fez menção também à questão do pardal. Disse que aposta em seu 

pré-candidato Saulo e acha que está no caminho certo. Comentou que 

amanhã vai passar o dia inteiro em Parapeúna, colocando os meio-fios na 

Rua Irineu Gouveia Maia (500 metros de asfalto e 1000 metros de meio-

fio). Disse que não tem dúvida que a população vai saber o que fazer no dia 

06 de outubro. O Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton 

Batista) cumprimentou a todos. Voltou a um tema desastroso que foi falado 

aqui no dia da prestação de contas do Secretário de Saúde, quando disse 

que quem suicida é covarde e que suicídio é covardia; disse que isso mostra 

que esse Governo coloca pessoas erradas em lugares que não deveria estar 

ocupando e mais um Secretário de Saúde que não deveria estar à frente da 

Pasta; teceu comentários a respeito. Disse que um dos maiores problemas 

de saúde hoje são os transtornos de saúde mental. O Vereador Bernardo 

Souza Machado (Bernardo Machado) cumprimentou a todos. Agradeceu, 

mais uma vez, a confiança das 8 igrejas evangélicas, que lhe dá condições 

desde 2017 em realizar mais uma edição da Copa Luthero, que vai começar 

no próximo domingo, dia 16, na UNIFAA; convidou a todos para estarem 

na abertura, que vai acontecer a partir das 13 horas; informou que toda a 

competição vai durar até o dia 04 de agosto. Parabenizou mais uma ação do 

CEJA, que amanhã vai fazer uma caminhada ecológica, às 16 horas, até a 

Av. do Contorno, onde os alunos farão o plantio de algumas mudas nativas, 

em parceria com a Coordenadoria de Parques e Jardins. Teceu comentários 

sobre o curso de capacitação, que terá 8 cursos e 16 pessoas que vêm do 

Rio para ministrar esses cursos, no dia 22 de junho, no CEJA; disse que 

alguns cursos já finalizaram suas inscrições; fez menção à importância da 

capacitação. Acredita que a próxima gestão precisa ser mais pró-ativa, para 

que entregue um bom trabalho. Disse que isso conseguiu fazer através de 

parceria com a Fundação CECIERJ, através das FAETECs do Governo do 

Estado do Rio de Janeiro e através do curso capacitação. Falou que acredita 

muito no potencial do pré-candidato Saulo, que já demonstrou isso quando 

foi Presidente da Casa; teceu comentários a respeito. O Vereador David 

Barbosa Nogueira (David Nogueira) cumprimentou a todos. Comentou 

sobre o esvaziamento da sessão, dizendo que isso mostra a falta de 

compromisso que alguns Vereadores têm com quem lhes paga o salário. 

Disse que o que faz o político trabalhar é o incômodo da sociedade, porque 

o patrão do político é o povo. Relatou que hoje colocou uma publicação no 

Facebook de três anos atrás, em que já protestava, falando do incômodo 

que lhe dá de ver uma cidade tão abandonada. Comentou que amanhã vai 

fazer uma matéria no Terminal Rodoviário Floriano Sobral, para mostrar o 

banheiro dessa rodoviária do Centro. Disse que quer mudar isso, mas 

precisa a todo o momento estar com a guarda alta, mas optou por isso. 
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Primeiro agradeceu a Deus por sua saúde e a saúde de sua família, pelo 

tempo que está aqui e pelo seu crescimento como pessoa, como homem e 

como político. Agradeceu também à sua equipe e às pessoas que lhe 

sustentam nesse seu objetivo de ser pré-candidato a Prefeito, depois 

candidato e enfrentar as forças políticas mais fortes da história da cidade de 

Valença, que são as duas famílias que se uniram para tomar o poder, 

permanecer e se perpetuar no poder. Disse que optou em não ser um 

empregado de luxo de Deputado. Falou que não precisa se contaminar com 

esse fel dessa política horrorosa que é feita aqui em Valença. Comentou 

que hoje teve dois funcionários seus exonerados pelo Presidente dessa 

Casa, de forma covarde, de forma rasteira e de forma menor. Disse que não 

vão conseguir lhe calar, porque sempre foi um homem independente e 

livre, nunca gostou de ser empregado e por isso escolheu a política. Falou 

que entrega o que tem de melhor. Comentou que se decepciona, pela 

segunda vez, nesse segundo período, como Vereador, pois nas duas vezes 

que contribuiu para compor a Mesa dessa Casa foi traído. Com relação ao 

Cartão Único de Saúde, disse que isso não é novidade para ninguém, pois 

já é uma regra antiga do SUS, e Valença é que está atrasada. O Vereador 

Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke) cumprimentou a 

todos. Comentou que hoje vai ser votado um crédito especial, no valor de 

cento e sete mil, cento e trinta e dois reais, destinado à aquisição de 

medicamentos e insumos do componente básico da Assistência 

Farmacêutica. Perguntou se será feita a compra. Disse que tem pedido para 

que possa ser colocada uma pessoa responsável na Farmácia Municipal, aos 

sábados, para troca de receita. Relatou que hoje esteve na Fazenda da 

Conquista, Brasil Novo, Quirino e Terceira Turma. Disse que teve algumas 

surpresas e viu como aqueles moradores sofrem, com a falta de dentista e 

até uma cadeira odontológica foi retirada. Solicitou um pediatra, pelo 

menos de 15 em 15 dias. Pediu a manutenção das estradas rurais. Pediu a 

instalação de quebra-molas em Quirino. Fez menção à falta de internet. 

Disse que outra situação que viu é que os moradores não recebem 

correspondência e nem suas encomendas, e vão para o postinho de saúde. 

Falou que vai lutar por essa população. Fez menção à necessidade de um 

neuropediatra. Fez menção também à necessidade de um Centro de 

Imagem e de uma ressonância magnética. Fez menção ao Centro de 

Referência ao Tratamento para as Crianças Portadoras do Espectro Autista, 

Síndrome de Down e Doença de Natureza Mental. Fez menção à 

dificuldade de trazer o IML para Valença, dizendo que precisam pensar no 

Plano B, em que a Prefeitura firmará um convênio ou uma parceria junto 

aos órgãos competentes, para disponibilizar um médico legista para atestar 

os óbitos e fazer a liberação mais rápida, evitando desgaste e maior 

sofrimento da família. Fez menção ao cadastro virtual de medula óssea e 

banco de sangue. O Vereador José Amauri Ferreira Lima (Amauri 
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Lanterneiro) cumprimentou a todos. Comentou que viu na sessão passada o 

Vereador Pedro Graça defendendo o pardal, dizendo que também defende, 

mas o mesmo é caro. Disse que tem uns sete caminhões que rodam pela 

cidade e pelos distritos e também passam pelos quebra-molas que pede. 

Falou que tem que ter a preservação da vida e já chegou carro em sua 

oficina com tecido humano. Disse que o carro você recupera, mas a vida 

não dá para recuperar. Explicou que trabalha em cima disso, sempre 

querendo preservar as vidas. Comentou que há três anos comprou uma 

kombi e coloca à disposição dos moradores de Coroas para vir a Valença e 

fazerem suas compras, mencionando um fato que ocorreu com uma 

moradora da localidade. Disse que nessa Casa tem sete Vereadores 

reeleitos e o povo é quem vai dizer se você merece ficar ou não. O 

Vereador Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila) 

informou que em Quirino a carta não é entregue no postinho e lá tem uma 

central dos Correios, com uma funcionária. Explicou a questão da internet, 

dizendo que não é uma coisa simples de se conseguir. Com relação à 

questão das exonerações, deixou claro que assumiu a Presidência tentando 

trazer transparência, e ao mesmo tempo diálogo. Comentou que o Vereador 

David Nogueira assumiu um papel de oposição, que lhe é de direito, e vem 

fazendo suas falas e suas formas de mostrar seu trabalho. Disse que já tem 

um tempo que o Vereador David não assina e não vota mais nada com os 

Vereadores da Casa, e é também de direito dele fazer isso. Relatou que 

chamou o mesmo para uma conversa e o Vereador David lhe deixou numa 

sinuca de bico, tecendo comentários a respeito. Disse que não gosta de 

briga, mas também sabe se sair bem num ambiente de conflito. Esclareceu 

que não tem nada contra o Vereador David Nogueira, mas na política tem 

grupos e aquele que fica em cima do muro toma pedrada dos dois lados. 

Logo após o uso da Tribuna, passou-se para a Ordem do Dia. O Presidente 

Eduardo Lima Santana de Ávila solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros 

Silva, que fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, respondendo a presença os 

Exmos. Edis: Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista), Bernardo 

Souza Machado (Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David 

Nogueira), Eduardo Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo 

Martinez Rodriguez Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva 

(Fabiani Vasconcellos), José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), 

José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do 

Bar), Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça) e Saulo de Tarso Pereira 

Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Ausente o Vereador Fábio Antônio Pires 

Jorge (Fábio Antônio). Em discussão única e votação o Projeto de Lei 

Ordinária nº. 63/2024, de 06/06/2024, origem Mensagem nº. 55/2024 

do Poder Executivo, que dispõe sobre abertura de crédito especial até o 

valor de R$ 107.132,00 (cento e sete mil, cento e trinta e dois reais), e 

dá outras providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto 
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foi colocado em votação, sendo aprovado por dez votos. O Vereador 

David Nogueira rejeitou o projeto. Os Vereadores David Nogueira e 

Pedro Graça justificaram seus votos. Em discussão única e votação o 

Projeto de Resolução nº. 11/2024, de 04/06/2024, do Vereador Saulo de 

Tarso Pereira Corrêa da Silva, que concede o Título de Cidadão 

Valenciano ao Sr. Eduardo Henrique Lobuono Moreira. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo 

aprovado por onze votos. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. 

Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila encerrou a sessão.                        

Eu,                          , Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico 

Legislativo, que redigi e digitei. E eu,                         , Fabiani Medeiros Silva,  

1ª. Secretária, subscrevo. Valença-RJ, 11 de Junho de 2024. 

 

 


